



花繁叶茂的道路，整齐漂亮的民居，青山绿水将田园农家映衬成美丽的图画……江苏扬州宝应县小官庄镇双闸村，这里的路被网友调侃：“你走过最美的不是套路，而是乡村公路。”

你可知最美村路背后的辛苦和努力？2009年，江苏实行首批高标准农田试点项目，8年来，扬州通过道路硬化、沟渠整治、种植结构调整，200多万亩“田成方、林成网、渠相连、路相通”的高标准农田建成。

2017年7月，现代快报记者深入田间采访发现，扬州的农村美得别有风情，“既保绿水青山，又要金山银山”。高效农业不仅给这个城市带来了绿色变革，也是留住乡愁的最美体现。

现代快报/ZAKER南京记者 安莹 藏晓松/文 施向辉/摄



扫码看扬州最美村路

高效农业带来的奇迹，200多万亩农田变花园

扬州这些最美村路，当地人都未必知道



宝应县小官庄镇双闸村美丽的乡村道路



猕猴桃种植是永安村的特色产业



仪征枣林湾的葡萄园

农田变花园

这里的每条路都能成为“网红”

汽车驶下高速，可以直接开到宝应县小官庄镇双闸村“高标准农田项目区”的田埂上。田野里，长势正旺的水稻“方阵”宛如一块巨大地毯，不远处是绿叶花红的藕塘。这里，不像农村更像花园，道路平坦、沟塘整洁，白墙砖瓦房掩映在绿树中，房前屋后不见垃圾污水。

很难想象眼前的“花园式农田”，曾经是脏乱差的小村庄。小官庄镇副镇长罗洪谋介绍，以前，村里南北方向没有路和桥，村民去趟宝应县城，要绕一个小时路才能到，现在道路硬化后，骑电动车去县城只要10多分钟。

一路走，沿途的风光让人沉醉，蝉鸣声和蛙叫声交错，视野所及之处都是清爽透彻的绿色。路两边香樟为主要行道树，搭配着红叶李、紫薇、樱花……花树掩映，多姿多彩。难怪有网友来到这里感慨，每一条路都堪称是“最美村路”。

宝应县农业开发局副局长张强告诉记者，当地老百姓给这些路起了各种“别称”，爱情路、健身路、致富路、风景路……每个名字都有来历。爱情路的说法来自于年轻人，过去农村环境差，情侣约会也没什么像样的地方，

有了山水画般的最美村路，年轻人牵着手在月光下散步，不仅浪漫，还能体会到绿色发展带来的改变。

致富路，顾名思义，路修好了，交通方便了，农民的收入跟着提高。闵信兆今年40岁，高中毕业后在广州打工，近几年看到家乡的变化，毅然结束了8年的打工生涯回来从事农业投资。“现在村里的环境变好了，道路和田里的排水管道都做得比较到位，我们到田里干活都开着车去，就像上班一样。”闵信兆透露，他连续种了3年的大棚西瓜，每年收入都在20万左右。

空气好水土好

田变值钱了，农民又回来了

江苏省里下河地区，地势低洼，是淡水、沼泽湿地集中分布的地区。宝应县位于京杭大运河畔，2000年，为发展有机食品产业，宝应县关停了全境所有的污染企业。湖西这片近10平方公里的有机食品产业核心区，因河流阻隔几乎与外界隔绝，不仅原始生态条件卓越，还一直受到最为严格的生态保护。

湖西岛有机农场总经理陈飞介绍，目前湖西岛种植面积近万亩，区域内所

有农业项目不允许使用化肥、农药等有害物质，土地实行轮作，一年只种一季。虽然这里出产的稻米等有机作物产量并不突出，但“绿色指标”遥遥领先，市场售价也高出普通农产品约10倍。

用无人机俯瞰湖西，湖荡相连，农田成方成片。宝应县小官庄镇牌坊村村支书王金财介绍，以前，这里地块基础设施配套差，十年九淹，很多“水荡子”人走不进去，要坐在洗澡桶里，把收割

的稻子一桶桶运出来，种田的产出效益低，很多农民都抛田、扔田。

2009年，牌坊村开始实施中低产田改造农业综合开发，实施道路硬化、修建渠道、兴建泵站、机械化作业……一系列高标准农田的措施落地后，农民又回来了。王金财坦言，自己是高标准农田的直接受益者，过去一亩地的租金是80~120元，现在一亩地要690元。“空气好，水土好，田也值钱了。”王金财说。



宝应县射阳湖园

吸引多种产业

带来绿色发展新变革

扬州已经投入30多亿，“编织”高效农田网络。

时值盛夏，扬州江都区樊川镇的猕猴桃长势喜人。该镇党委书记余刚介绍，猕猴桃种植一直是樊川镇永安村的一个特色产业。永安村交通并不便利，为了把猕猴桃产业做大做强，樊川镇准备把猕猴桃种植基地转移到安大公路旁的土地，因为一条河的隔离，从田里到公路非常难，基地迟迟没有转移。2010年，高标准农田建设项目落户樊川镇，通过修桥铺路，安大路以东基本实现了高标准农田全覆盖，猕猴桃种植基地转移后交通便捷、用水方便，形成了樊川蔬果产业园。果园还发展观光采摘农业，猕猴桃成熟时，周边的游客成群结伴过来采摘。

作为2018江苏省园博会会址的仪征枣林湾，又是丘陵山区的生态核心区。7月中旬，枣林湾梦馨园葡萄园主王卓的心情如天气一样“火热”，他的275亩葡萄也进入“采摘时间”。这里的葡萄是绿色无公害农产品，对农药残留量有严格要求，每年，农林部门都要抽检大气、水、土壤。王卓自豪地说：“吃我种的葡萄放心得很，不用吐葡萄皮。”

景东坡是扬州江都小纪绿园蔬菜专业合作社的理事长。据了解，合作社成立后，过去依靠大水大肥种菜的模式不好使了，如今都在推广绿色种植模式，严格控制化肥农药使用。

景东坡采用当今流行的“稻鸭模式”进行蔬菜种植，大量使用鸡、鸭粪便等有机肥，减少化肥的使用量。他给记者算了一笔账：过去普通蔬菜田，一季下来每亩田要上肥250斤，现在只要100斤左右。鸡粪鸭粪改良板结的土壤，增加有机质，提高土壤肥力，形成了鸭粪肥地——蔬菜绿色的生态链。

目前，扬州建成高标准农田200多万亩，占全市耕地面积50%以上。高标准农田建成后，节约灌溉用水80%，节省土地资源4倍以上……高标准农田就像一个磁场，吸引着种植大户、加工企业、休闲旅游等产业在这里扎根，也给扬州带来绿色发展新变革。